

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1863

### PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes. . . . . Ptas. 1,50  
 En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. . . . . Ptas. 4,50  
 Resto de la Península, trim. . . . . Ptas. 5,50  
 Extranjero, trimestre. . . . . Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos.  
 Número atrasado: 15 céntimos.

### PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.  
 En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.  
 Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta la línea.  
 Esquelas mortuorias, tarifa especial.  
 Redacción y Administración:  
 Mar. 65

## Exposición Nacional en Valencia

### Festejos para hoy

**TEATRO CIRCO.**—Sesiones de Varietés, á las seis y media de la tarde y á las diez y media de la noche.  
**Programa selecto.**—Nuevos números musicales por el justamente aplaudido excentrico SALDAR. —Las celebradas pantomimas de ERWINS y NICEA.—Éxito, éxito, éxito creniente de los MARY-TITO.—Danzas transformistas (lujo de vestuario y magnifico decorado) por JOSEFINA COLA.  
 Precios los de costumbre.  
 A las once de la mañana, en el Salón de Actos, sesión inaugural del CONGRESO DE INDUSTRIAS DEL CALZADO.  
 Entrada á la Exposición, hasta las seis de la tarde, una peseta; de seis de la tarde en adelante, 30 céntimos.

## Las reformas de Gracia y Justicia

### En el Código penal y en la ley de Enjuiciamiento

Pasa á ocuparse del Penal, y después de una hermosa disertación que pudimos llamar histórica sobre el establecimiento de la pena actual, manifiesta la promesa de reformarla en el sentido de simplificarla y en el de dejar un poco de margen á la libre apreciación del tribunal sentenciador, que es en la ley actual un mero aplicador de las reglas del castigo. Es muy conveniente el pensamiento, porque hoy muchas veces en los hechos delictivos circunstancias morales que no se pueden llevar á las leyes y que pueden determinar una mayor ó menor pena. Y es muy justo que á los serenos é imparciales jueces del juzgador no se les someta á un automatismo absoluto, cosa reñida con las modernas corrientes.

Lo más importante del discurso del señor ministro es su promesa de la supresión de la pena capital. No nos asusta la idea, como no nos asusta ninguna, por radical que sea. Es un principio generoso y cristiano que puede basarse en las hermosas palabras del Redentor que no quería la muerte del pecador, sino que se convirtiera y viviera, y por lo tanto tenemos para la idea todo nuestro respeto. Ojalá que los acontecimientos futuros no obliguen á su reposición, como ha ocurrido en otras naciones más adelantadas que la nuestra.

### EN VALENCIA

En muchos pueblos se celebraron ayer los actos piadosos de adhesión al Sumo Pontífice y de protesta contra la política anticlerical del gobierno, que hemos anunciado oportunamente.

La información del acto que presenciáramos, ó sea el mitin verificado en el Jal Alai y la oficial de los *aplechs* celebrados en los pueblos, ya conocidos, son como sigue:

En los primeros trenes de la mañana llegaron á nuestra ciudad nutridas comisiones de católicos de la mayoría de los pueblos próximos, acompañadas muchas de ellas por respetables sacerdotes. Tampoco fueron en escaso número los manifestantes que vinieron en tranvía y en los trenes de las líneas económicas de Valencia á Bétera y de Valencia á Rafelbuñol.

Poco después de las diez el amplio frontón de Jal-Alai estaba lleno. No somos aficionados á calcular muchedumbres, y aumentada nuestra acostumbrada resistencia cuando se trata de hacerlo con relación á locales cuya cubrición nos es desconocida. Así, para satisfacción de nuestros lectores, diremos que el amplio frontón estaba lleno, ocupándolo aproximadamente igual gentío que en el mitin católico del mes de febrero. Sin embargo, los informes oficiales no hacen ascender los reunidos á más de 10.000 personas, número que nos parece muy rebajado.

Los palcos de primero y segundo piso estuvieron destinados por la comisión organizadora á las señoras, que los ocuparon totalmente. El aspecto que ofrecían no podía ser más hermoso.

Sobre el fondo de la cancha se habla construido un amplio estrado para la presidencia, y en medio de aquella y adosadas á la pared, las tribunas para los oradores y la prensa. El adorno de la primera, construido por el pintor Sr. Gisbert, era tan sencillo como artístico.

En el interior del local se vela alguna fuerza de Seguridad y Policía, que cuidaron de mantener el orden durante el mitin y la salida y entrada del público al mismo. Aquél y éstas se verificaron con la más exquisita corrección.

Poco después de la hora anunciada ocupó la junta organizadora los asientos que tenían preparados en la tribuna del fondo, saludando el concurso á los señores que nos nombramos á continuación, con repetidas salvas de aplausos. Ocupó la presidencia el ex-senador don Luis Iváñez de Lara, sentándose á su derecha el senador por Castellón Dr. D. Rafael Rodríguez de Cepeda, los catedráticos Sres. Gadea Orozco y Martí, el barón de Terrateig y el Sr. Arnedo. A la izquierda lo hicieron el senador Sr. Polo y Peyrolón, los diputados provinciales Sres. Rodríguez Dalmau, Valldcabres, Simó y Belda, el ex-consejal Sr. Luch y el delegado del gobierno D. Salvador Illueca, inspector de Policía.

Abierta la sesión por el Sr. Iváñez, ocupó la tribuna de los oradores el secretario de la comisión organizadora D. Juan Pérez y Lucía, quien dijo:

«La hermosa protesta que estamos realizando ha superado á cuanto nos prometíamos, teniendo en cuenta el escaso tiempo de que para su preparación hemos podido disponer. Y si importante es considerado como acto en sí, en el que intervinimos miles y miles de ciudadanos conscientes y católicos, lo es también por el número y calidad de las adhesiones recibidas, todas llegadas como efusivos de corazones entusiasmados y cristianos. Es imposible leerlas todas; así, pues, me permitiré publicar nada más el índice de ellas, hecho tras no escasas fatigas. Se han adherido, pues, 87 Ayuntamientos, 129 aldeas, 265 pueblos, 414 Circulos y Sociedades, 1.800 Asociaciones y corporaciones. El cálculo aproximado de adhesiones es el de 350.000 de los pueblos de la diócesis.

Pero aunque no dé por separado cuenta de estas adhesiones, me permitiré que os lea la hermosa lista de nuestro venerable prelado, en que nos bendice y nos exhorta á proseguir en nuestra labor, y un telegrama que hemos recibido de la junta de Bilbao, en que nos excita á no cejar en nuestra campaña hasta derribar al gobierno si sigue éste por los derroteros emprendidos.» Así lo hizo el orador, acogiendo el público aplausos con grandes aplausos.

Y el Sr. Pérez y Lucía terminó recomendando á los reunidos que no dieran vvas de carácter político, por respetables que fuesen las ideas de esta índole que encerraran y las personas que las representaran, y por no haber venido á luchar hoy más que por Cristo, Nuestro Señor.»

Al ocupar la tribuna el senador por Valencia y catedrático Sr. Polo y Peyrolón, fué saludado con una estruendosa salva de aplausos. Comenzó el orador diciendo: «Los católicos españoles, ante los verdugos de frac ciudadanos españoles, debemos exclamar que somos ciudadanos españoles con más derechos que ellos, porque nos ampara la Constitución, que todavía no es libreculista. Es preciso —agregó— que se sepa que estamos resueltos á defendernos y á exigir á los que nos gobiernan el respeto á nuestros derechos y creencias.»

Afirmó que no es lícito ni legal titularse liberales y demócratas en teoría, y en la práctica proceder como el tirano más absoluto, reduciendo el número de las Asociaciones religiosas, así como tampoco es lícito amparar á esa minoría de incrédulos herejes extranjeros, y que mientras continúe la legislación vigente, intentan arrancar á Cristo de las escuelas, con pretexto de la libertad pedagógica.

Declaró que estas manifestaciones son exclusivamente católicas, «sin mezcla de política alguna de partido, defensiva y no ofensiva y con doble finalidad; la una va hacia Roma; la otra hacia Madrid, pero siendo lo mismo, pues caben en estos actos carlistas y bicaltrantes, dinásticos y antidinásticos, ya que aquí solo perseguimos la gloria de Dios y la salvación de España.»

«Nosotros—agregó—no ofendemos, ni in-

## Contra el gobierno LAS MANIFESTACIONES DE AYER

terrumplimos á nadie; son ellos los que nos interrumpen, y aquí estamos dispuestos con el derecho natural que nos ampara. Nuestros actos tienen por objeto llevar á Roma el consuelo que necesita el Santo Padre, que acaba de ser ofendido, insultado calumniosamente por el alcalde de Roma, un judío que se ha atrevido á injuriar al Rey de reyes y Señor de señores. Nos dirigimos también á Madrid para que sean respetados nuestros derechos, y para derribar si no se enmienda al gobierno del Sr. Canalejas, haciéndolos descender á la tumba de los muertos políticos.

Terminó el Sr. Polo y Peyrolón excitando á todos, y muy especialmente á las señoras, á que recojan y pidan á Dios y á la Virgen del Rosario, nos conceda una victoria completa en esta lucha, dijo, «contra tantos modernos moros, moretes y morotes que intentan descatolizar á España.»

A continuación ocupó la tribuna de los oradores el señor conde de Santa María de Pomés, á quien el público saludó con nutridos aplausos. «Como otra vez, el sol ha desgarrado las nubes que entoldaban el cielo, y un día malo lo convierte en espléndido de luz y de calor; y es que el sol quiere comprobar si nosotros, católicos que luchamos por defender nuestros derechos de ciudadanos y de cristianos, somos hombres leproso, fumefactos, como se ha dicho, ó hombres selváticos, bárbaros ó retrogradados, como espiritualmente nos llama el Sr. Canalejas. Yo os felicito, bromas aparte, por la esplendidez de este mitin, tan entusiasta y al que tan inmenso concurso asiste, á pesar de celebrarse actos análogos en los pueblos que se abaiscan, del arceprestazgo, en los cuales se verifican romerías, para pedir, entre otras cosas, que la Misericordia divina acija al Sr. Canalejas, porque si le abandona, como ahora, y el Sr. Canalejas sigue en el gobierno, la perdición de España es segura.»

A continuación explicó brillantemente cuáles eran los manifestantes; añadió iban; por qué caminos marchaban; con cuáles armas luchaban, y contra quién combatían. «Somos, no estos ni los otros, sino los católicos á secas; pero con verdad, con sinceridad y con todas sus consecuencias.

Las diferencias políticas que nos separaban han sido borradas ó olvidadas, y aquí estamos solo católicos, cristianos, amantes de Dios y de su Iglesia, para luchar hasta conseguir que se nos gobierne en católico ó que nos gobiernemos los católicos. Y bueno es que afirmemos rotunda, energicamente, nuestra incontrastable decisión de no consentir los sectarismos del Sr. Canalejas, y que para oponernos á ellos habremos, obremos, lucharemos y opondremos la barrica de nuestros cuerpos á los intentos de nuestros gobernantes. Bajo de ellos, la libertad se ha vuelto tiranía. La libertad que comenzó siendo para ella la tolerancia, luego el respeto, la igualdad más tarde, ahora es, ya lo he dicho, tiranía, y en nombre de ella se nos impide que ejercitemos los derechos de ciudadanía. Yo renegaría de mi patria, de mi amada España, si no ha de vivir á la sombra de la Cruz. Sin ella será un trozo de Francia ó de Inglaterra, no una nación libre.

Nosotros, los católicos, somos España, pues somos los más y los mejores. Y no vale decir el Sr. Canalejas que procura atender los anhelos públicos de España con sus medidas sectarias, porque los apaches son europeos y tendrán también sus anhelos.»

Explicó qué era el ser cristiano y qué eran los cristianos, y dijo la enhorabuena al Sr. Canalejas por haber superado por tres veces las manifestaciones católicas del Norte, porque sin estas prohibiciones no se celebrarían hoy los importantes actos que en toda España se realizan, y no hubiera surgido la unión sincera y sólida de todos los católicos.

Cantó la fuerza y la eficacia de la acción de la mujer en luchas como la que se sostiene contra el sectarismo del Sr. Canalejas, y recordando una anécdota de Demócrito, Rey de Siracusa, apuntó la idea de que acaso, quien suceda al actual presidente del Consejo, sea peor que éste. Instó que la política por él desarrollada fué aconsejada á una egregia persona en una reunión de testas coronadas», habida con motivo de unos funerales por una imperial persona muerta no ha mucho, y preguntó: «¿Si la política del señor Canalejas desborda la revolución, á quién sino á los católicos, pedrán su defensa, esas testas coronadas?»

Afirmó que le habían sido interceptados tres telefonemas que desde Barcelona dirigió al Sr. Urquijo, presidente de la junta de Bilbao, y luego de afirmar que el Padre Santo aprobaba y bendecía este movimiento de protesta católica, empezó al Sr. Canalejas para las próximas elecciones, diciendo:

«¡remos donde queremos, con ti, contra tí ó bordanote á tí. Su Santidad nos ayuda y por eso podemos decirte: hasta luego Canalejas, hasta que nos detenga en nuestro camino el Vaticano.»

Seguidamente subió á la tribuna el senador por Castellón Sr. Rodríguez de Cepeda. Su discurso fué poco extenso, pero elocuente y lleno de entusiasmo.

Afirmó que el acto que se celebraba no tenía solo una significación religiosa nacional, sino mundial.

Hizo historia del triunfo del cristianismo en el siglo XVI. Animó á todos los católicos á una acción eficaz y energética en todos los órdenes, espiritual, social y político, para todos unidos, defender la Iglesia hasta conseguir la victoria definitiva.

Terminó asegurando que con la bendición del Pontífice y los prelados logrará la Iglesia un triunfo ruidoso y rápido.

El Sr. Pérez y Lucía leyó el siguiente telegrama dirigido á Su Santidad:

«20.000 católicos valencianos reunidos imponente mitin protesta contra política sectaria gobierno, reiteran sumisión incondicional amor profundo Soberano Pontífice firme defensa inquebrantable religión católica de derecho Iglesia.—El presidente, Iváñez de Lara.»

Y se puso fin al acto con la lectura de las

siguientes conclusiones, que fueron aprobadas por aclamación:

1.ª Protestar contra la real orden referente á los signos exteriores de los cultos falsos, por ser contraria á la Constitución del Estado y porque con ella se ofenden los católicos sentimientos de la inmensa mayoría de los españoles, los cuales rechazan y abominan todas las libertades de perdición.

2.ª Protestar contra el proyecto de convertir en laicas ó neutras todas las escuelas oficiales, sometiéndolo de esa manera á los inocentes niños á la tiranía intelectual de maestros sectarios, con lo cual se inundaría España de una abyecta raza de anarquistas, incendiarios y asesinos.

3.ª Protestar contra el proyecto que tiene de perseguir á las beneméritas Ordenes religiosas, pupilas de los ojos de la Iglesia que se consagran á la práctica de las obras de misericordia en los Hospitales, Asilos y conventos.

4.ª Manifestar que lo que fervientemente anhela el pueblo español, es que la Iglesia católica se desenvuelva con toda libertad, sin trabas ni obstáculos de ningún género y sin ingerencias extrañas para que pueda cumplir la misión que para bien de toda la humanidad le encomendó su fundador Nuestro Señor Jesucristo.

Terminan suplicando al gobierno que, oídas las anteriores peticiones, se sirva resolver con arreglo á lo que en ellas se consigna en bien de España y de la inmensa mayoría de los ciudadanos españoles.

Todos los oradores fueron aplaudidos con entusiasmo, levantando sus elocuentes palabras clamorosas vivas al Papa, á Dios y á la Religión.

Y se dió por terminado el mitin.

Acto seguido una comisión, compuesta por los señores que ocuparon el estrado presidencial y los oradores, se trasladaron al gobierno civil, donde fueron recibidos inmediatamente por el Sr. Moreno, á quien hicieron entrega de las conclusiones transcritas que, en forma de solicitud ó mensaje, serán elevadas al gobierno.

El gobernador civil había adoptado numerosas precauciones para evitar, en lo posible, la ocurrencia de incidentes desagradables. Desde las primeras horas de la mañana puestos de la Guardia civil vigilaron las Iglesias y conventos, así como algunos círculos políticos y los alrededores del Jal-Alai. A lo largo de la Alameda y en los puentes hubo también los correspondientes retenes de individuos de aquel Instituto y de los cuerpos de Seguridad y Vigilancia.

A pesar de esto hubo algunos incidentes. A las nueve próximamente ocurrió un incidente en la calle de la Paz que pudo tener más desagradables consecuencias.

Un grupo de unos doce hombres que poco antes había salido del Circulo Carlista de la calle de Caballeros para dirigirse al mitin del Jal-Alai, cuando al llegar á la calle de la Paz, esquina á la de las Comedias, se cruzaron con un grupo de unos 10 republicanos, los cuales, al verles comenzaron á dar gritos de ¡muera el carlismo! y ¡viva la libertad! para zaherirlos, á los cuales contestaron aquellos con otros gritos. Ambos grupos dirigieron insultos y acabaron por llegar á las manos, apaleándose. Uno de los del grupo hizo un disparo de arma de fuego, y la alarma que se produjo fué grandísima.

Inmediatamente acudieron fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad, deteniendo, como autor del disparo, á un individuo llamado Eleuterio García Martín, de 19 años, zapatero, habitante en el poblado de los Orriols, calle Mayor, núm. 4. El guardia civil Antonio Pineda Tejada, que detuvo á García, le ocupó un revólver Bulldog con cinco cápsulas, una de ellas disparada, nueve cápsulas en el bolsillo, un puñal y un bastón partido por el medio á causa de los golpes dados con él.

Los guardias de Seguridad núms. 56 y 81 detuvieron también á Pedro Martimorena Delgado, de 25 años, jornalero, habitante en la calle de Burguenies, núm. 7, y los guardias 26 y 57 detuvieron á Gabino Hernández Villanueva, de 17 años, dependiente de comercio, domiciliado en la calle de Salinas, núm. 23. A estos dos sujetos se les ocuparon sendos garrotes.

Los tres detenidos citados con un individuo llamado Francisco Martínez Miró, de 25 años, dependiente de comercio, que habita en la calle de la Paz, núm. 17, entresuelo, fueron trasladados á la casa de Socorro de la Gloria, donde los médicos de guardia les prestaron asistencia facultativa.

De la colisión resultaron: García, con una herida contusa de poca extensión en la frente y escoriaciones en el codo izquierdo; Hernández, con una herida de diez centímetros de extensión en la región parietal, que interesa todos los tejidos blandos, y Martimorena, con una lesión de importancia en la cabeza. Estos heridos, según propia manifestación, militan en el partido Carlista. Francisco Martínez, resultó con una herida contusa de dos centímetros de extensión y profunda hasta el hueso en la frente.

Los demás sujetos que tomaron parte en la colisión, al acudir los agentes de la autoridad, huyeron. Los detenidos, después de curados, pasaron al gobierno civil y desde allí al juzgado de guardia.

El juez del distrito de Serranos, D. Carlos García Pueyo, que con el escribano don Carmelo Ferragut permaneció todo el día trabajando en el local de su audiencia, recibió declaración á los detenidos, los cuales relataron el incidente en la misma forma que dejamos relatada. También con la declaración de los heridos, coincidieron, en sus manifestaciones, los agentes de la autoridad.

Después de prestar declaración, los detenidos fueron puestos en libertad. Hoy están citados para declarar nuevamente ante el juzgado.

En la plaza del Temple, frente al gobierno civil, en la esquina de la calle de San Balt, ocurrió, á las diez y cuarenta y cinco minutos, otra colisión entre católicos y republicanos.

Un grupo de los primeros que por la plaza de Trinitarios y la plaza citada se dirigía al Jal-Alai, se encontró con otro grupo de republicanos que bajaba por el puente del Real. Ambos se agredieron, y al cargar los guardias de Seguridad, de servicio en el Temple, sonó un disparo.

Desaparecieron los revoltosos; pero más

tarde, el capitán de la Guardia civil don Francisco Gutiérrez, detuvo en la calle del Mar, como presunto autor del disparo, á un joven llamado Ernesto Muñoz Pellicer, de 16 años, estudiante, domiciliado en la calle del Poeta Quintana, núm. 7. Este detenido fué puesto á disposición del juzgado ante el que prestó declaración, negando que fuese el autor del disparo, y añadiendo que lo fué un desconocido que llevaba sombrero blando y traje gris.

Tanto éste como los otros detenidos, exhibieron invitaciones para el mitin.

En el juzgado de guardia, así como en la Jefatura de Vigilancia, no se tuvo noticia de que ocurrieran más incidentes, aunque se asegura que se registraron otros, de los que resultaron más de 30 heridos.

### EN LOS PUEBLOS

Anoche se recibieron en el gobierno civil las siguientes noticias de los alcaldes de los pueblos donde se celebraron ayer actos de adhesión al Sumo Pontífice, y de protesta contra la política anticatólica del gobierno:

El Abadía se celebró el anunciado *aplech* católico, al que asistieron unos cien hombres, más de doscientas mujeres y algunos forasteros. No se pronunciaron discursos ni se profirieron gritos, y los manifestantes no llevaron estandartes.

El orden fué completo.

En Alcira se celebró un *aplech*, dirigiéndose al Santuario de Nuestra Señora del Luch 192 carlistas, 211 mujeres y católicos hacia el número de 500.

Mientras se celebraba el *aplech* hubo en Alcira un conato de manifestación, dándose algunos vivas á la libertad. La Guardia civil disolvió á los revoltosos, sin que ocurrieran incidentes.

En Gandía celebró una manifestación sin incidentes. Asistieron 700 personas.

En Potries (Gandía) se celebró un *aplech*, al que asistieron unas 1.200 personas. Orden completo.

En Ayora se celebró también un *aplech*, asistiendo unas 300 personas de todos los pueblos del partido. No se dieron ni gritos ni vivas.

En Llosa de Ranes (Játiva) se celebró también un *aplech*, tomando parte en él más de 2.000 almas, entre ellas, muchos vecinos de los pueblos inmediatos. El orden fué completo.

En Anna (Enguera) hubo un *aplech*, al que asistieron 600 personas. Sin incidentes.

En Torrenie celebró un mitin y una manifestación, sin que ocurrieran incidentes. Asistieron unas 500 personas.

En Oliva, la manifestación se celebró sin incidentes. Manifestantes, 700. Pronunciaron discursos entusiastas.

Carcagente, el *aplech* que se había de celebrar en el Santuario de Aguas Vivas, fué suspendido.

En Chiva no hubo mitin ni manifestación, así como tampoco en ningún pueblo de aquel partido, habiendo desistido los organizadores de celebrar el *aplech* de Nuestra Señora del Castillo.

En todo el partido judicial solo celebró una manifestación que salió de la parroquia de Santa María de Onteniente hacia el ermitorio de Santa Ana.

En Sueca celebró un *aplech* en el Santuario de los Santos de la Piedra, asistiendo 200 católicos. Desistieron los manifestantes de regresar á Sueca en manifestación. El orden fué completo.

En Cullera celebró una manifestación limitada á un acto puramente religioso de aquella feligresía con asistencia de todas las Congregaciones parroquiales. Dirigiéronse desde el templo al Santuario del Castillo.

En Vallada terminó á las doce el *aplech*, sin la menor novedad.

Los demás alcaldes de los pueblos de la provincia donde no se celebraron *aplechs* ni mitins, telegrafaron también al gobernador civil, comunicándole que no había ocurrido novedad alguna durante el día, y que, á última hora de la tarde, la Guardia civil comenzó á regresar á sus puestos respectivos.

### EN VALLADA

En el correo del sábado llegaron los señores D. Emilio Campos y D. Juan Flor, á quienes se les habían unido en Alceda don Alberto Ramírez y D. Francisco Aparisi.

En la mañana de ayer hicieron su entrada en este pueblo las Asociaciones religiosas de Mogente, Montesa, Ayelo de Malferit, con sus correspondientes estandartes.

A las ocho se celebró una misa de Comunión y á las nueve y media verificóse en el pintoresco Calvario de ésta una misa de campaña que resultó solemnisísima.

Después de celebrado el santo sacrificio, se verificó el mitin, en el que hablaron don Juan Flor, D. Alberto Ramírez, D. Francisco Aparisi, D. Emilio Campos, D. José Espada, cura de Mogente, D. Rafael Llopis, párroco de Vallada, que resumió, pronunciando todos elocuentísimos discursos y mereciendo grandes aplausos.

Terminado el mitin, los oradores fueron obsequiados con un espléndido banquete en la Casa Abadía.

### EN OLIVA

Según informes particulares recibidos por nosotros, al mitin celebrado en el montículo de Santa Ana, en Oliva, asistieron 17.000 personas del pueblo dicho y de Gandía, Bellreguard, Piles, Dalmeu, Miramar, Alquería, Jeresa y Jaraco.

En el mitin pronunciaron entusiastas discursos D. Salvador Campo, D. Eduardo Grustán, concejal de Gandía; D. Ismael González, el Dr. D. Ramón Soler, D. Pablo Meléndez y el arcipreste de Gandía, doctor Martínez.

Terminado el mitin, se celebró una imponente manifestación para entregar á la alcaldía las conclusiones aprobadas en aquel acto.

### EN ALCOY

Desde aquella ciudad nos comunican telegráficamente que la manifestación católica celebrada ayer fué grandiosa, figurando en ella solo hombres.

Las fachadas de todos los edificios, y especialmente los balcones, estaban engalanados con mucho gusto, y desde las primeras horas de la mañana hubo inusitada animación en las calles.

Asistieron á la manifestación cinco arci-

## LAS VÍCTIMAS DE LA AVIACIÓN

A la ya larga lista de mártires de la aviación se han agregado estos días dos nombres más: el del aviador peruano Chavez y el del francés Poillot, piloto del biplano Savary, en el aeródromo de Chartrax.

Desgraciadamente, esas dos nuevas víctimas no cesarán el martirologio del doloroso de la aviación en aeroplaneo; la aviación sin embargo de los afortunados progresos que ha realizado en estos últimos años, aún se halla en mantillas, aún se resiente de la falta de máquinas tan perfeccionadas que solo temerarias imprudencias ó accidentes imposibles de prever puedan ocasionar desgracias, y por tal razón, es de temer que el número de víctimas siga creciendo.

Chavez halló la muerte en el curso de la travesía de los Alpes en aeroplano, y precisamente cuando ya había realizado la peligrosa hazaña de salvar el colosal macizo de montañas que separan á Suiza de la Península italiana. Arrostró fríos y horribles ventiscas que se oponían por el número y calidad de las adhesiones recibidas, todas llegadas como efusivos de corazones entusiasmados y cristianos. Es imposible leerlas todas; así, pues, me permitiré publicar nada más el índice de ellas, hecho tras no escasas fatigas. Se han adherido, pues, 87 Ayuntamientos, 129 aldeas, 265 pueblos, 414 Circulos y Sociedades, 1.800 Asociaciones y corporaciones. El cálculo aproximado de adhesiones es el de 350.000 de los pueblos de la diócesis.

Pero aunque no dé por separado cuenta de estas adhesiones, me permitiré que os lea la hermosa lista de nuestro venerable prelado, en que nos bendice y nos exhorta á proseguir en nuestra labor, y un telegrama que hemos recibido de la junta de Bilbao, en que nos excita á no cejar en nuestra campaña hasta derribar al gobierno si sigue éste por los derroteros emprendidos.» Así lo hizo el orador, acogiendo el público aplausos con grandes aplausos.

Y el Sr. Pérez y Lucía terminó recomendando á los reunidos que no dieran vvas de carácter político, por respetables que fuesen las ideas de esta índole que encerraran y las personas que las representaran, y por no haber venido á luchar hoy más que por Cristo, Nuestro Señor.»

Al ocupar la tribuna el senador por Valencia y catedrático Sr. Polo y Peyrolón, fué saludado con una estruendosa salva de aplausos. Comenzó el orador diciendo: «Los católicos españoles, ante los verdugos de frac ciudadanos españoles, debemos exclamar que somos ciudadanos españoles con más derechos que ellos, porque nos ampara la Constitución, que todavía no es libreculista. Es preciso —agregó— que se sepa que estamos resueltos á defendernos y á exigir á los que nos gobiernan el respeto á nuestros derechos y creencias.»

Afirmó que no es lícito ni legal titularse liberales y demócratas en teoría, y en la práctica proceder como el tirano más absoluto, reduciendo el número de las Asociaciones religiosas, así como tampoco es lícito amparar á esa minoría de incrédulos herejes extranjeros, y que mientras continúe la legislación vigente, intentan arrancar á Cristo de las escuelas, con pretexto de la libertad pedagógica.

Declaró que estas manifestaciones son exclusivamente católicas, «sin mezcla de política alguna de partido, defensiva y no ofensiva y con doble finalidad; la una va hacia Roma; la otra hacia Madrid, pero siendo lo mismo, pues caben en estos actos carlistas y bicaltrantes, dinásticos y antidinásticos, ya que aquí solo perseguimos la gloria de Dios y la salvación de España.»

«Nosotros—agregó—no ofendemos, ni in-



peranzas de salvarle la vida, succumbió. Poillot recibió la muerte durante un vuelo que realizaba con su discípulo Gerard Perriot, en la ruta de Orleans á Argenville. Las causas del accidente se ignoran: únicamente se sabe que el aparato, al efectuar un viraje, se inclinó de cabeza, cayendo violentamente.

Perriot se produjo lesiones de escasa importancia, pero el desgraciado Poillot no sobrevivió nada más que breves momentos después del accidente.

## Del Extranjero

### Traslación del cadáver de Chavez

Roma.—Telegrafan de Domodossola que la traslación del cadáver de Chavez á la estación del ferrocarril ha constituido una imponente manifestación de duelo. Seguían al féretro ocho coches llenos de coronas, envías desde muchas poblaciones de Italia y el extranjero. Varias bandas de música tocaban marchas fúnebres, mientras doblaban las campanas. En las ventanas y balcones ondeaban banderas á media asta.

El cadáver llegará á París mañana.

## Traslación del cadáver de Chavez

Mucho nos tememos que el proyecto de someter á las Audiencias provinciales el conocimiento de los asuntos civiles, no dé el resultado que espera el ministro. La suma de algún trabajo que eso ha de representar, tal vez mucho en la organización, y como en el discurso, nos abstengamos de comentarlos. Pero creemos que esta cuestión no se resolverá mientras no se haga una reforma radical que dé otra organización distinta á nuestros tribunales. Los de partido, que era lo mismo que tenía la ley del 70, es lo único de la misma que no se llevó á cabo y ni siquiera se plantó.

Las modificaciones que en ese orden se parecen obedecer á cambios de competencia innovación en el sentido de quitar las funciones de resolución al juzgador único, y que sean siempre tribunales los encargados de fallar, con su indispensable consecuencia de



Diario de Avisos

Cáncer, lupus, angiomias, leucoplasias, boleo, exofitomas, úlceras y tumores escrofulosos, manchas y graves enfermedades de la piel, que no ceden con ninguno de los recursos terapéuticos hasta ahora empleados, se curan por métodos de RADIUM, únicamente en el Instituto de Radioterapia de Madrid, Paseo de Recoletos, núm. 31, Madrid.

La Casa Garganta

CALLE DEL MAR, NUM. 32, continúa la liquidación a precios nunca vistos.

Ensimadas mallorquinas

Las ricas ensimadas mallorquinas que se vendían en el ultramarino «El Japon», situado en la Bajada de San Francisco, 26, se pondrán en venta en dicho establecimiento, desde el día 5 de octubre.

¡GANADEROS!

El mejor alimento y más económico, para toda clase de ganados, es la PASTA líquida de maíz que produce la Unión Alcohólica española en su fábrica de P. Harrocha (antigua destilería en Amai).

AVISO

Se ruega al tenedor del conocimiento de 3.027 troncos pino rollizo, embarcados en Thasos (Turquía), en el vapor griego «Nikitas», a la orden, llegado a este puerto el 28 de septiembre, a primera hora, se sirva presentarlo a casa la señora viuda de José Calabuig, Chapa, 5, Grao, a fin de evitar más perjuicios, advirtiéndose también que, además de las vendidas sobrestadas, a razón de 100 francos diarios, ha entrado ya en el período de las sobrestadas arbitrarias, desde el sábado 1.º del actual, a razón de francos 250 diarios.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE RUZAFÁ.—A las 8.30 de la tarde. Sección verbenal.—La carne y el hueso. A las 9.30 de la noche.—La gacela rubia.—Niños malabares.

TEATRO DE APOLO.—A las 8.45 de la noche. El barbero de Sevilla.—El cine de Embajadores.—El jeta de la vida.

Telegramas y Telefonemas

De la NOCHE

Madrid 2, a las 10.15 noche.

Manifestaciones católicas

EN MADRID. En el frontón de Jai-Alai se celebró esta mañana una misa de protesta, resultando el acto grandioso por la extraordinaria concurrencia y calidad de los asistentes. Velase también muchas frases señeras.

Clasase que se reunieron en el local más de 12.000 personas.

Poco después de las once, el Sr. Bofarull declaró abierto el acto, y ofreció la presidencia al Sr. Montalvo, presidente de la Asociación Católica Nacional de Jóvenes Propagandistas.

El Sr. Montalvo pronunció un discurso, diciendo que para abreviar no se leerían las adhesiones, dándose solo cuenta de una de D. Alejandro Pidal, otra del Comité de Defensa Social, de Barcelona, y otra del señor obispo de Madrid.

El Sr. Herrera habló a continuación elocuentemente. Dijo que las persecuciones de que son objeto los católicos le alegran, pues con persecuciones comenzó la religión cristiana.

Hizo notar la indiferencia de la gente del campo hacia los procedimientos legales, por desconfianza al gobierno, y terminó dando cuenta de un proyecto del Sr. Urquijo, que trabaja para que el Esp. n.º católico venga a Madrid a manifestarse, y pidió a los asistentes que acudan a la peregrinación del 16 al Santuario de los Angeles.

El Sr. Rolland comenzó felicitando a los católicos, no porque hubieran asistido al acto, sino porque se les permitiera reunirse, recordando frecuentes prohibiciones y significando que hay que contentarse al menos con que se les equisite a los amarquistas.

El Sr. Alonso leyó una adhesión del señor Estevan, de Bilbao, quien no pudo emprender el viaje a Madrid, por estar procesado por el juzgado militar.

Hablaron a continuación varios oradores, y el Sr. Montalvo propuso las tres conclusiones siguientes, que fueron aprobadas en medio del mayor entusiasmo:

Primera. Dirigir al Papa el siguiente telegrama: «Los católicos madrileños reunidos en grandioso mitin celebrado en Jai-Alai, postros ante el Romano Pontífice, protestando a su Santidad su más incondicional adhesión y profunda obediencia, y humildemente postros, solicitan la bendición apostólica.»

Segunda. Protestar ante Consejas por su política anticristiana.

Tercera. Comprometerse a no votar a ningún candidato liberal.

El Sr. Montalvo dió un viva al Papa Rey, que fué contestado también con el mayor entusiasmo.

El mitin terminó con orden completo, y después se dirigieron telegramas al obispo de Madrid y a la junta de propaganda de EN GRANADA

De Granada telegrafían que en la Catedral hubo, a las siete de la mañana, Comité general, administrando el Pen Eucarístico. El número de fieles fué extraordinario.

Al medio día marcharon las manifestaciones a la Granja «María Luisa», donde se dió una misa de campaña, que celebró el doctor López, maestroescuela de la Catedral, y prologó el sermón el msgral D. Modesto López Iriarte.

Después el señor arzobispo dió la bendición papal, otorgada especialmente por el Papa.

Hubo también jira y merienda campestre. EN OVIEDO

De Oviedo telegrafían que a la manifestación católica de hoy asistieron más de 30.000 personas, figurando en ella los elementos más prestigiosos.

En el cruce de las cuatro calles del ensanche se celebró una misa de campaña, cuyo acto resultó solemnisimo, dándose luego muchos vivas que fueron contestados con delirante entusiasmo.

Algunos radicales dieron vivas sectarios, pero no tuvo el hecho importancia, ni ocurrieron otros incidentes por la prudencia de los católicos.

DE LÉRIDA

Los presidentes de todas las Sociedades y entidades religiosas han dirigido telegramas de adhesión al Papa por el acto celebrado hoy en toda España, protestando de su política antirreligiosa del gobierno.

Briones.

Madrid 2, a las 10.ºº noche.

Toros en Madrid

Con una buena entrada se verificó esta tarde la anunciada corrida de toros, lidiándose cinco bichos de la ganadería de Guadalest, que resultaron buenos, y uno de la de Concha y Sierra, que fué foguero.

Vicente Pastor realizó en el primero una excelente faena de muleta, toreando entre pitones, que fué coreado con él. Acabó el madrileño alzando media estocada superior que le valió una ovación.

Regaterín, al muletear el segundo fué cogido, volteado y lanzado a gran altura, sin consecuencias. Después hizo una faena valiente y despachó al bicho de una estocada buena.

Al tercero lo toró de muleta Manolete valientemente y hizo regular matando.

En el cuarto toro hizo Pastor una soberbia faena con el trapo rojo, entusiasmando al público, que le aplaudió constantemente y que fué coronada con una magnífica estocada en los rublos. El bicho, que era manso, cayó sin necesidad de puntilla. El público tributó una gran ovación al diestro.

Regaterín fué muy aplaudido toreando por verónicas al quinto, el que puso luego tres pares de banderillas buenos. Con la muleta estuvo valiente, matando al enemigo de una estocada un poco caída.

Manolete despachó regularmente al último toro después de una faena breve.

Al terminar la corrida un grupo sacó de la Plaza en hombros a Vicente Pastor, vitoreándole. Los aficionados detuvieron a la fuerza el automóvil del empresario, que salía en aquellos momentos, y allí acomodaron al diestro.

Durante unos minutos quedó interrumpida la circulación, y al mover el automóvil se reprodujeron los vitores y aplausos.

Inauguración de un hotel

Los Reyes, altos personajes palatinos y gobierno, asistieron hoy a la inauguración del Hotel Ritz, cuyas dependencias recorrieron acompañados de los consejeros.

Los Reyes y las personalidades que les acompañaban fueron obsequiados con un lunch espléndido.

Esta noche se celebrará en dicho Hotel un banquete, al que ha sido invitada la prensa y las autoridades.

Mencheña.

Madrid 2, a las 11.45 noche.

La manifestación de Zaragoza.—Disturbios

Acaba de recibirse un telegrama de Zaragoza, dando cuenta de las siguientes noticias respecto a los actos realizados por los católicos de aquella capital:

A las siete de la mañana, fué administrada la Comunión en el templo del Pilar, asistiendo varios miles de hombres y muchísimas señoras. Diez sacerdotes administraban el Sacramento de la Comunión y el arzobispo, Sr. Soldevila, dió el Pan Eucarístico a algunos centenares de personas.

A las diez de la mañana asistieron varios prelados a la ceremonia religiosa, que resultó solemnisima. El canónigo Sr. Guayari dió un sermón de tonos valientes y respetuosos.

Terminada la ceremonia organizóse la manifestación que salió de la plaza del Pilar, recorriendo las calles de Alfonso, Coso y plaza de la Constitución. En la manifestación figuraban muchas señoras.

Al llegar la comitiva a la plaza de la Constitución subió al gobierno civil una comisión, mientras los manifestantes aplaudían entonando cánticos religiosos e himnos de la peregrinación del Pilar.

Un grupo de republicanos situóse a la entrada del Coso, entonando La Marsellesa e insultando a las damas. Los revoltosos daban vivas a la libertad, y los católicos, dando vivas a la religión, echáronse encima de los republicanos, repartiéndose estacazos y disolviéndose.

Volvióse a los católicos a situarse frente al gobierno, entonando la Salve, y los republicanos nuevamente se agruparon, insultando. Los católicos comenzaron otra vez a estacazos, y el gobernador civil ordenó salir dos secciones de la Benemérita de infantería y caballería.

Cuanto se presentó la Guardia civil dió los toques de atención y las gentes comenzaron a correr en todas direcciones, refugiándose frente al Casino principal, mientras los grupos de republicanos y católicos continuaban apaleándose brutalmente. Al fin la Benemérita dió una carga y los disolvió. La Policía recogió buen número de estacas y bastones.

Al dar la carga la Benemérita cayóse un guardia del caballo que montaba, siendo socorrido por los mismos manifestantes católicos.

La Policía persiguió a un grupo nutridísimo, y la Guardia civil, después de dar nuevos toques de atención, dió una carga a sablazo limpio, pegando duramente, hasta llover disolverlo. La Benemérita siguió patrullando y a la una de la tarde se restableció la tranquilidad.

Más manifestaciones

Dicen de Rute que hoy se celebró una procesión, sin incidentes.

De Torrijos comunican que desde ayer repitean continuamente las campanas, habiéndose celebrado hoy una misa y Comunión general y una procesión, sin que ocurriera novedad.

En Caspe verificóse con extraordinaria concurrencia y sin incidente, una romería para protestar de la conducta del gobierno.

Los elementos políticos de Ceuta, se han abstenido de celebrar ningún acto de protesta contra el gobierno, a pasar de las insinuaciones que habíase hecho.

Dicen de Jerez de la Frontera que la manifestación católica limitóse a una peregrinación al Santuario de Regla de Chilonera.

A la salida del tren especial a las siete de la mañana, en el que iban 752 peregrinos, hubo algunos gritos. Fueron despedido por numeroso público. En un tren corto fueron 200 peregrinos más.

El orden fué completo.

Telegrafían de Almería que los católicos asistieron al Santuario de la Virgen del Mar, en número de cerca de 2.000.

Se celebró una misa, a la que asistió un gentío enorme. En ella predicó el P. Suárez un elocuentísimo sermón, en el que afirmó que la humildad y la lucha constituyen las mejores armas para la fe. Expusó las intenciones anticlericales patrocinadas por el gobierno, en cuyo programa figura la creación de la escuela laica y la secularización de los cementerios.

Añadió que los católicos están dispuestos a sufrir toda clase de trabajos, incluso el hambre y la pobreza, por defender a Cristo, al Papa y a la Iglesia.

Terminada la misa, se celebró un homenaje de caballeros al obispo, protestando contra los gobernantes que trazan planes atentatorios a los derechos y prerrogativas de la Iglesia.

A las seis de la tarde se celebró una procesión.

Más de las manifestaciones católicas

Telegrafían de Murcia que se celebró, sin incidentes, la manifestación católica, a la que asistieron unas 14 ó 15.000 personas, con 46 estandartes y siete bandas de música. Los manifestantes entregaron al gobernador civil una protesta contra la política del señor Canalejas y en el Palacio Arzobispal un mensaje de adhesión al Papa.

Las señoras católicas dejaron tarjeta. Las autoridades tomaron todo género de precauciones.

De Sevilla nos comunican que a la hora anunciada marcharon varios trenes especiales con dirección a Utrera. De Sevilla salieron 1.234 peregrinos, entre los que figuraban muchas señoras.

En el santuario de la Virgen de la Consolación se celebró una solemne misa, en la que ocupó la Sagrada Catedral el canónigo Sr. Marchant.

A las cinco de la tarde se cantó en la capilla real de la Catedral una Salve, que estuvo concurrencisima.

El orden fué completo.

Comunican de Logroño que en Haro se celebró, a las diez y media, una solemnisima misa al aire libre, en la que predicó el Padre Novella.

Dijo, entre otras cosas, que los católicos no consentirán se promulguen las leyes anticlericales en España. Tampoco tolerarán que se instalen las escuelas laicas.

Combatió a la prensa impía y al gobierno democrático, terminando con vivas a la Iglesia católica.

Después se organizó una manifestación, a la que asistieron más de 5.000 personas y en la que reinó orden completo.

De Toledo telegrafían que desde las primeras horas se vieron concurrir a todas las iglesias. El cardenal primado, Sr. Aguirre, dió la Comunión en la Catedral.

Por la tarde se verificó una procesión por el interior del templo.

Terminado este acto, los manifestantes se dirigieron a la plaza de la Constitución, donde está el palacio residencial de señor cardenal, quien salió a uno de los balcones, desde donde bendijo a los manifestantes.

Una comisión de éstos subió a entregarle un mensaje de adhesión a Su Santidad. El orden fué completo.

En Orhuela se celebró una romería a San Miguel, asistiendo un gentío inmenso. Comenzó la fiesta con una misa, y terminada ésta, fueron los romeros al santuario de la Patrona.

No ocurrió incidente ninguno. Los manifestantes pasaban de 20.000, reñando entre ellos gran entusiasmo. Las autoridades tomaron las precauciones de rigor.

También en Córdoba hubo su correspondiente protesta. En el Santuario de la Virgen de la Puensanta se celebró una misa con asistencia de muchos fieles.

Después se celebró un mitin, donde hablaron el concejal conservador Sr. Enriquez y el abogado Sr. González Serrano. El número de manifestantes ascendió a 3.000, y el entusiasmo entre ellos fué extraordinario.

Briones.

De Barcelona

Barcelona 2, a las 11.ºº noche.

Movimiento de baques.—Las manifestaciones católicas de hoy.—El Mensaje.—Fiesta en la Catedral.—Vivas y mueras.—Confusión.—Vuelve la tranquilidad.—La huelga de los metalúrgicos.—La huelga de Sabadell.

Durante el día de hoy han fundado en este puerto los siguientes vapores: «Florida», «Cabo Nao», «Bellevy», «Fluor», «Vicente Ferrer», «San José», «Ferdico», «Cabo Cullera» y «Tiburón».

Zarparon los siguientes: «Turias», «Nunciata», «Carmen», «Cabo Cullera», «Clervana», «Aragón», «Canalejas», «Florida», «San Francisco», «Luilo» y «Villarreal».

Hay se ha celebrado en esta capital la anunciada protesta contra la política que el gobierno sigue en la cuestión religiosa y de adhesión a la Santa Sede.

A la Iglesia de la Merced ha habido esta mañana, a las siete y media, misa de Comunión general de señoras, y de caballeros en la del Pino, a la misma hora. En este último templo ofició el arcipreste Sr. Muñoz, pronunciando la plática el P. Matas, de la Compañía de Jesús. Cinco sacerdotes administraron la Sagrada Comunión a centenares de fieles.

Terminó el acto cantándose el himno «Firme la voz...»

A las once y media, los presidentes de las Sociedades católicas, a cuyo frente iba el presidente de la junta diocesana señor marqués de Pascual, fueron al gobierno civil, haciendo entrega al gobernador civil del Mensaje que dirigen al gobierno protestando de su política en la cuestión religiosa.

El señor marqués de Pascual dió que en nombre de 255 juntas parroquiales, 90 sociedades y todos los católicos de la provincia protestaban de la política antirreligiosa del gobierno.

Añadió que están dispuestos a apelar todos los medios, dentro de la legalidad, para que dichos planes no prosperen.

El gobernador agradeció la actitud correcta con que expresaban sus aspiraciones.

Esta tarde ha sido remitido a Madrid el citado Mensaje. En él se dice que nadie más respetuosos que los católicos con el principio de autoridad, pero que nadie también con más independencia para recordar a la autoridad sus deberes y hasta para negarle obediencia cuando poniéndose en pugna con la ley eterna arroja el cetro de la justicia para empujar el látigo del tirano.

Protestan del Mensaje de la Corona, de la real orden referente a los signos exteriores de los cultos disidentes, del proyecto de ley llamado del Candado y del juramento.

Termina rogando al gobierno que se detenga en el camino emprendido, y recordando la frase de Aparisi Gujzarro: «Cuando mueren las esperanzas, quedan en pie los deberes.»

Esta tarde, a las cinco, en la Catedral,

con exposición de S. D. M., se ha rezado el Santo Rosario. La concurrencia de fieles ha sido numerosisima.

Al salir el prelado fué ovacionadísimo, viéndose obligado a asomarse al balcón del Palacio Episcopal. El Dr. Laguarda dió vivas a España, a la Religión católica y al Papa Pío X.

Terminado, el acto un grupo de católicos se dirigió a las Ramblas, dando vivas al Papa y algunos mueras.

Los elementos contrarios dieron también otros vivas y mueras, originándose alguna confusión.

La Policía simuló una carga, disolviendo los grupos.

A las ocho y media se restableció la normalidad.

En la Casa del Pueblo los obreros metalúrgicos han celebrado hoy el mitin preparatorio de la asamblea que se celebrará mañana, a las diez, para discutir y votar la proposición, ya conocida, del alcalde.

El gobernador civil, Sr. Muñoz, ha condescendido hoy con el alcalde de Sabadell, quien le ha manifestado que los individuos del Consejo de la Federación Obrera procesados por la publicación de la hoja titulada «Mentiras burguesas», se han presentado espontáneamente al juzgado.

El presidente Bruno Lladó se ha declarado autor de dicha hoja, por lo que serán puestos en libertad todos los demás.

Las últimas noticias son algo optimistas, creyéndose que mañana, protegidas por la Guardia civil, trabajarán algunas fábricas que estaban cerradas.

Los obreros han acordado persistir en la huelga. Reina tranquilidad aparente.

De la MADRUGADA

Madrid 3, a las 1.ºº madrugada.

En San Sebastián y en Huelva. Mitin radical

Un telegrama de San Sebastián da cuenta de haberse celebrado sin incidentes la manifestación católica.

Dirigió esta por la avenida de la Libertad al gobierno civil. La concurrencia no fué muy numerosa.

De Huelva dicen que con gran animación se han celebrado los actos organizados por los elementos católicos en el Santuario de la Tuña.

A las doce comenzó la misa, ante enorme gentío. Después de la misa entonóse una salve y luego hicieron uso de la palabra los señores García Morales, Toledo y Núñez quienes protestaron de la política anticlerical del gobierno.

Al comenzar a hablar el Sr. Sirant dióse vivas a España católica. El Sr. Sirant combatió la ley del Candado, llamándola antidemocrática. Atacó la libertad de enseñanza, causa de las escuelas laicas, y dijo que éstas son necesarias, pues constituyen una negación de la pedagogía moderna. El orador fué ovacionado.

A las cuatro de la tarde se celebró en la plaza de Toros de Huelva un mitin radical, sin que ocurrieran incidentes.

De Soria.—Noticias de Bilbao

Telegrafían de Soria que se ha celebrado una misa, oficiando el obispo y asistiendo enorme concurrencia.

Predicó el msgral Sr. Requejo, quien ensalzó las virtudes católicas y atacó al gobierno con gran mesura.

Por la tarde celebróse una procesión con extraordinaria concurrencia.

Dicen de Bilbao que por la madrugada quedó constituida la junta católica, comenzando por recibir despachos de toda España, incluso Baleares y Canarias, dando cuenta de los mitins y aplausos celebrados por los católicos de toda España.

Según esos telegramas, el resultado superó a todos los cálculos, pues en Haro esperábase que a la manifestación acudieran solo diez mil personas, y hubo más del doble, y en Alcoy el entusiasmo fué grande.

En la mayoría de los despachos pídense a la junta instrucciones para proseguir la campaña contra el gobierno.

A pesar de haber sido suspendida la manifestación, desfilaron por los Patronatos numerosas comisiones de los pueblos, ofreciéndose a las juntas.

De Barcelona llegó un grupo de 100 obreros, representando 300 Sociedades político-religiosas, con cerca de 1.000 asociados cada una.

La junta aconsejóse calma.

En Pamplona

La manifestación celebrada aquí fué imponente.

Se dieron vivas a la religión, a Navarra y a los Fueros.

Algunos manifestantes cantaban el himno católico.

Los manifestantes llevaban lazos de los colores de la bandera de Navarra con el busto del Papa.

La presidencia la formaban los Sres. Valdivia, Lorens, conde de Rodezno, Feliu y otros. También iban la mayoría de los diputados provinciales. Una comisión subió al gobierno civil.

Todo el paseo de Sarasate estaba ocupado por un gentío enorme y se dieron muchos vivas a Mella y Lorens, a la religión y a los Fueros.

Más de Oviedo

Nuevas noticias recibidas de Oviedo dicen que a última hora hubo que lamentar algunos sucesos.

Al ponerse en marcha la manifestación, un grupo de radicales salió el encuentro de los católicos en actitud hostil, pero la Benemérita se interpuso, dió los toques de atención, y la manifestación continuó su marcha, colocándose al frente una sección de guardias civiles de caballería. Además, en todas las bocacalles se establecieron retenes.

En la manifestación iban varios diputados conservadores.

Un sugeto dió un viva a Canalejas anticlerical, y se le contestó con un certero grito en la cabeza.

Una comisión de manifestantes entregó al gobernador un mensaje de protesta.

Varios liberales recorrieron diferentes calles, dando vivas a la libertad y gritos de abajo los farantes, y al llegar la manifestación frente al Palacio arzobispal y salir el balcón el prelado, se dieron entusiastas vivas al Papa, que fueron ahogados con vivas a la Escuela Moderna y a la libertad y gritos de abajo la reacción.

El obispo, ante tal espectáculo, se retiró del balcón.

En la casa de Socorro fueron curados varios individuos heridos y contusos. Uno de los heridos es sacerdote.

Briones.

Madrid 3, a las tres madrugada.

Nuevas manifestaciones católicas. De Orense dicen que se ha celebrado una

misa de campaña en los jardines de la Alameda, asistiendo enorme gentío.

Cuando acababa sonó un tiro, viéndose repartir palos y arrojado piedras, y produciéndose gran tumulto, carreras y sustos.

La Benemérita llegó apresuradamente para restablecer el orden. El tumulto originó la actitud de los anticlericales que oponiéndose a que salieran los católicos en manifestación.

Sábese que hay muchos heridos. La Benemérita tuvo que disparar al aire. Reina mucha intranquilidad.

En Villafraña del Panadés la anunciada manifestación quedó reducida a una Comunión general con orden.

A la manifestación de Sanlúcar asistieron más de 3.000 almas, sin que ocurrieran incidentes.

En Priego celebróse Comunión general, y en Córdoba una misa de campaña en el santuario de Fuensanta, concurriendo 4.000 personas y la banda municipal.

Después celebróse un mitin, pronunciándose elocuentes discursos contra el gobierno.

En todos los templos de la Coruña celebráronse misas y Comunión general. A las cuatro de la tarde se dió de la Iglesia de los Dominicos, la procesión de la Virgen del Rosario, Patrona de la Coruña, que sirvió de pretexto para realizar la manifestación. El orden no se alteró en lo más mínimo.

Los católicos del Ferrol celebraron una velada, para adherirse a todas las manifestaciones que se celebraban en España.

Los radicales por su parte, enviaron al Sr. Canalejas un telegrama de adhesión.

En Huesca se celebró una peregrinación a la ermita con escasa concurrencia. Más tarde se organizó una manifestación de libertades, tomando parte en ella unas 3.000 personas.

En Vega Rivadeo fracasó la manifestación.

En Santander pasaron de 20.000 los católicos que concurrieron a la manifestación, durante la cual un grupo de republicanos silbaron a los manifestantes, dando vivas a la libertad y a Canalejas.

Dice «La Epoca»

Este periódico, en su artículo de fondo, dice que los sucesos de hoy deben servir de lección al gobierno, y pues que el pueblo expresó con ellos su voluntad, ahora toca al gobierno recoger lo que late en el fondo de ese poderoso movimiento para no ponerse en pugna con las aspiraciones de la inmensa mayoría de los españoles, y pregunta:

«¿Es que la política democrática es incompatible con esos sentimientos

Fiestas en la región

En Albalda
El programa de las fiestas de este año en honor de la Patrona la Virgen del Remedio, es muy escogido.
Mañana se celebrarán las tradicionales alboradas llamadas vulgarmente de San Miguel y San Francisco, y el miércoles la retreta con los alegóricos faroles de los 29 pueblos del distrito.

De la REGION

ALTURA
Ayer terminaron en esta villa las fiestas mayores, que comenzaron el miércoles con pasacalles y serenata, de los que estaban encargados los dulzainers de Tales y la banda de música de la población, que dieron a conocer bonitas composiciones. El jueves se celebró la fiesta dedicada a San Miguel. La función religiosa fué muy solemne. El sermón estuvo a cargo del canónigo penitenciario de Segorbe, quien pronunció un hermoso panegírico. La procesión resultó también muy lucida, figurando en el cortejo toda la colonia valenciana.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Cándido, mártir; y San Gerardo, abad.—El oficio y la misa son de los Santos Angeles Custodios, con rito doble mayor y color blanco.
SANTOS DE MAÑANA.—San Francisco de Asís, fundador.
CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de San Juan del Hospital. Se descubre a las siete y media de la mañana, y se reserva a las seis de la tarde.

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Valencia

2 de octubre de 1910.
A las ocho de la mañana
Barómetro, 764.75; termómetro, 22.8; humedad, 82; dirección del viento, NO; fuerza del viento, calma; estado del cielo, nuboso.

Productos del campo

Chiva 30 de septiembre.—Vino tinto, el decálitro, 2.50 pesetas; blanco, 2.75; aceite, la arroba, 15; algarrobas viejas, 1.35; trigo tierno, la varchilla, 3.75; maíz, 2.10; trigo común, 3.25; uva negra, la arroba, 1.75; blanca, 2; cebollas, 0.60; algarrobas nuevas, 1.20.

El Puerto

DI 2 de octubre
OBSERVATORIO METEOROLOGICO
Amanece el día con el cielo nuboso; la mar con marejada.
Barómetro, 764.00; Termómetro: máxima, 24.20; mínima, 18.00.

BIGARBONATO DE SODA QUIMICAMENTE PURO del DOCTOR GREUS

El que adquiera una caja de dicho producto en la farmacia Viuda del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, núm. 4, y en su laboratorio, Paz, letra N, se le regalará una cajita de dicho producto para llevarla en el bolsillo.

DINERO

Se facilita desde el 5 por 100 al año.—Colocación de capitales bien garantizados. Compra-venta y administración de fincas. Mucha rapidez y reserva en las operaciones.—Bazón: Cambios, núms. 2 al 6, junto a la plaza de Colgado, de 10 a 1 y de 5 a 7.

L'IDEAL

Sombrias y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa. San Vicente, n.º 2, chaflán

Chocolates

Viuda de R. COMOS
Especialidad a la vainilla
SANTA CATALINA, 16

Grandes talleres de mármoles

S. ORTIZ
Especialidad en lápidas
MIGUELETE, 8, VALENCIA

Alquileres

Se alquila el piso entresuelo izquierdo de la casa núm. 10 y 12 de la calle del Torno de San Ortóbal, de esta ciudad. Es casa de moderna construcción, dotada de luz eléctrica en su sustrución patio y espaciosa escalera de mármol, y de agua potable de alta presión.

200.000

Hay para colocar con buenas hipotecas, y tiene que vender casas cerca del Mercado, Caballeros y en el ensanche de Colón; casas de recreo, chalets, masías, tierras de huerta, huertos de naranjos y salares.—Bazón: corredor Carbonell, calle de Ribera, 25, bajo, izquierda.

Rafael Pellicer

OBRADOR DE FINCAS
Plaza Músico Gomis, 6
Órdenes de compra venta de fincas, subastas almonedas, demandas y ofertas de préstamos hipotecarios. Órdenes de compra tierras huertas y secano con algarrobas, en los términos judiciales de Valencia, Torrente, Oriol, Sagunto, Liria y Chiva.

VENTAS

VENTA de un coche familiar con capota y cristales biselados, corte único, transformable en dos minutos a jardinera, resultando dos coches en uno, rícos, cómodos y regulares.—Cádiz, 1, duplicado.

Vapores Correos Transatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª, de Cádiz

El día 6 de octubre saldrá fijamente de VALENCIA el magnífico vapor correo español

CATALINA

directo para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas.
Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª para dichos puntos.

También admite carga, para los puertos de Segura, Calbarien, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes, Nipe y Guantánamo, con trasbordo en Habana, y para el de Baracoa, con trasbordo en Santiago de Cuba.

El día 9 de octubre saldrá fijamente de VALENCIA el hermoso vapor correo español

VALBANERA

con destino a Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª para dichos puntos.

A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas. LINEA ANTILLAS.—Cada 20 días salidas de vapores para Canarias, Puerto-Rico, Santiago de Cuba, Habana y Guantánamo.

Solicitemos informes verbalmente o por carta de sus Consignatarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 62, teléfono núm. 426.

SANGRE PURA

Es imposible tener pura la sangre y claro el cutis cuando el hígado, el estómago y los riñones funcionan con dificultad ó irregularmente. Las Píldoras de Holloway son precisamente lo que se necesita—un correctivo lento pero seguro y completo.

Regulan las secreciones de la bilis y curan con prontitud los dolores de cabeza y la indigestión.

PILDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY

El Ungüento de Holloway, en combinación con las Píldoras, no tiene igual como remedio para curar el cutis, haciendo desaparecer rápidamente todas las pústulas, granos y cabezas ó manchas negras que desfiguran.

Es un remedio seguro para las úlceras rebeldes y las heridas antiguas, así como también para el reumatismo, lumbago, &c., ofreciendo en las dolencias del pecho y de la garganta un alivio poco menos que mágico.

Las Píldoras y el Ungüento de Holloway se fabrican solamente en 113 Southwark Street (antes 78 New Oxford Street), Londres, y se venden por todos los Farmacéuticos del mundo.

Consejo médico gratis.

CUTIS CLARO

BUQUES

Vapores de los señores Ybarra y C.ª, sociedad en comandita, de Sevilla, con itinerario fijo.

Servicio rápido

El CABO CULLERA saldrá el día 8 de octubre para Alicante, Málaga, Bonaire, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Orense, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa Lloyd Malagüeño, á primas muy reducidas. Consignatarios: Viuda é Hijos de Nogueras, calle de Leaurin, núm. 16, Valencia, y Grao, marqués de Pontate.

Para CETTE directo

El MANUEL ESPALIU saldrá el día 8 del corriente.

El vapor COMEROIO saldrá el día 4 del corriente.

El vapor RAMONITA saldrá el día 5 del corriente.

El vapor GULLERA saldrá el día 5 del corriente.

El vapor JEANNÉ ARO saldrá el día 6 del corriente.

El CIUDAD DE MAHON saldrá el día 6 del corriente.

El vapor ANTONIA saldrá el día 7 del corriente.

El vapor BUENIA saldrá el día 8 del corriente.

Consignatarios: A. Ferrer Peset y Hermanos, Muelle, 12, Grao.

Servicio de vapores especialmente propio para transporte de fruta y vino.

Para Londres y Hamburgo

El vapor BELLE saldrá el día 3 del actual.

Para Londres y Amberes

El vapor ALMAGRO saldrá el 8 del corriente.

Consignatarios: Sres. MacAndrews y Co.ª, L'auo del Hemedo, A. G. chaflán frente á la Glorieta.

Servicio regular de vapores

Para LONDRES
El vapor TOREADOR cargará el día 8 de octubre.

Para LIVERPOOL
El vapor ALFRED cargará el día 8 de octubre.

Para GLASGOW
El vapor BURRIANA cargará el día 8 de octubre.

Para NEWCASTLE
El vapor MATADOR cargará el día 8 de octubre.

Para HULL
El vapor NEXOS cargará el día 8 de octubre.

Para Bristol y Cardiff
El vapor OANGANIAN cargará el día 8 de octubre.

Para AMBERES
El vapor GABRIEL RIUS cargará el día 8 de octubre.

Amsterdam y Rotterdam
El vapor DANAM cargará el día 8 de octubre.

Compañía sevillana
El vapor OIERVANA saldrá el día 8 de octubre para Almería, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla, y Huelva.

Se admite también carga para Ayamonte, á Isla Cristiana con trasbordo en Cádiz.

Vapores asturianos

El vapor GARMEN saldrá el día 8 de octubre para Málaga, Vigo, Villagarcía, Orense, Santander, Bilbao, Pasajes y San Sebastián, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: Viuda de Basterrechea, Orlón, núm. 83, entresuelo, derecha.

En el Grao darán razón los Sres. Romani y Miguel, Muelle núm. 15, y en la Agencia de la consignación, Muelle, 6.

Compañía de vapores Vinuesa, de Sevilla

El vapor NAVARRA saldrá el día 8 de octubre directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ABAGON saldrá el día 8 de octubre directo para Málaga, Cádiz y Bayona, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: F. y M. Perera, plaza Tetuán, 9; Agente: Vicente Garcia Legarda, Chapa, 25, Grao.

Servicio regular al NO. de Francia, por los vapores de la Nouvelle Societe Navale de l'Ouest.

El vapor SAINT MARC saldrá el día 4 del corriente, para Marsella, Nantes, Rouen, Havre y Amberes.

El vapor SAINT JACQUES saldrá el día 13 del corriente para Rouen, Havre y Amberes.

El vapor SAINT ANDRE saldrá el día 20 del corriente, para Rouen, Havre y Amberes.

El vapor SAINT JEAN saldrá el día 28 del corriente, para Marsella, Nantes, Rouen, Havre y Amberes.

También se admite carga con conocimiento directo para París, Burdeos, Dunkerque, Caen, Brest, Cherbourg y principales puertos del NO. de Francia.

Antiguo servicio á la costa de Africa, por los vapores de los Sres. Rius y Torres, de Barcelona.

El vapor GABRIEL RIUS saldrá el día 16 del actual, para Melilla, Ceuta, Gibraltar, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Marráquech, Safín y Mogador.

Admite carga y pasajeros á fletes más económicos que la llamada Compañía de Vapores Correos de Africa.

Las notas de embarque se admiten há sta media hora antes de la salida del vapor, no siendo precisa la condición de que la carga está á bordo del buque cuando éste fondee.

Consignatarios: Andrés Guardiola, Pas. 88, 1.ª, derecha. Informar en el Grao: Viuda de Ledesma Saiz, Muelle, 21.

Trabajo en su casa

facilitamos á caballeros y señoras que tengan disponibles algunas horas en el día y quieran trabajar por nuestra ó propia cuenta, nueva industria americana de última invención, fácil y al alcance de toda inteligencia. Podrán ganarse, sin descuidar sus ocupaciones, de 3 á 5 PESETAS DIARIAS. Buscamos colaboradores y representantes en todas las poblaciones y capitales de España. Remittimos gratis elegante muestrario y explicaciones á quien lo solicite á la THE AMERICAN PHOTO SUPPLY CO.ª, Calle de Fontana, 6, teléfono, 285, prel., BARCELONA.

Taller de lápidas

de alto y bajo relieve y de toda clase de mármoles.

ALFREDO TORAN
Calle de la Sangre, 8, Valencia

VAPORES CORREOS DE AFRICA

LINEA DE MEGILLA

Salidas de Valencia todos los lunes, á las doce tarde, para Almería y Melilla.

LINEA DE CANARIAS

Salidas los días 2 y 17 de cada mes, á las ocho noche, para Alcaniz, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Rio Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Marráquech, Safín, Mogador y Canarias.

Imaginelos camarotes para pasaje de 1.ª y 2.ª. Buen acondicionamiento para tercera.

Las notas para el embarque de mercancías deben entregarse en la Consignación, por lo menos doce horas antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar al costado del buque tan pronto como éste fondee.

NOTA.—Billetes de ida y vuelta con destino á los puertos de las Islas Canarias, con el 88 por 100 de rebaja de la tarifa ordinaria, valiendo para el mismo viaje del vapor que se tome el billete 20 por 100 de rebaja, valiendo por dos meses.

Consignatarios: Góla y Maycas, Libertad, 13 (Puerto), Valencia.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de vapores correo á las Islas Baleares

Salidas todos los jueves, á las dos y media de la tarde, para IBIZA y PALMA, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: Juan Domingo, calle del Conde de Peñagosa, núm. 4, Grao, Valencia.—Teléfono 1.158.

NOTA.—Se ruega á los señores creadores soliden la cabida con la mayor anticipación y entreguen las notas de embarque los miércoles por todo el día.

Año Cristiano

15 tomos 15 pts.—Imp. Domenech, Mar. 65

Monte de Piedad

ALMONEDA
El día 8 del presente octubre y siguientes, no festivos, á las tres de la tarde, con intervención del corredor colegiado don Vicente Nogueras, se efectuará la almoneda simultánea de ropas y alhajas, en la calle del Mar, núm. 119. En ella serán comprendidos, además de los efectos de plazo vencido de la Central, los que se se empeñaron en las Sucursales, 1.ª, calle de Calabazas, núm. 89; 2.ª, calle Baja, 81; 3.ª, calle de El y Marga, 1, 62, y 4.ª, Traseo de Colón, núm. 6, Poblados Marítimos.

Se cede

una ó dos habitaciones á matrimonio ó caballero solo, en la calle más céntrica de la capital, bien amuebladas, y sin asistencia.—Razón: calle de Guerrero, núm. 85, segundo.

QUEVENNE

El más activo y económico, el único INALTERABLE
Cura: ANEMIA, Debilidad
Exijir el Verdadero.
Calle de San Juan, 115, París.

Rafagas del campo

— por Teodoro Lorente Falcó

Se vende al precio de DOS PESETAS en la Administración de LAS PROVINCIAS y principales librerías.

Roma á la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—Un tomo TRES Ptas.—Imprenta Domenech, M.ª, 66.

Elixir de Guayacol del Dr. TORRENS

Primer preparado de Guayacol en forma de Elixir

Medicamento heróico para la curación de la TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las TOSES PERTINACES, ENFERMEDADES DEL PECHO, CATARROS DE LOS BRONQUIOS, RESFRIADOS ANTIGUOS, etc. Muy útil en la CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA.

En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION.

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO ó CATARRO.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta: Farmacia del Dr. TORRENS, plaza del Mercado, núm. 37, Valencia, junto á la droguería de la LUNA